Методические рекомендации «Путешествие в 1943 год», посвященные 74-летию Ульяновской области
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Цели мероприятия:
1. Обучающие: обобщить знания учащихся по истории Ульяновской области. 
2. Воспитательные: прививать интерес к изучению краеведения.  
Сегодня, 19 января 2017 года мы отмечаем День Рождения нашей Ульяновской области. Появилась она на карте страны в далеком 1943 году. Тогда 19 января 1943 года в Кремле был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР  -  «Об образовании Ульяновской области в составе РСФСР»:
«Утвердить представление Президиума Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики об образовании Ульяновской области с центром в городе Ульяновске…» - и дальше следовал список из городов и районов, включенных в состав новой области и выделенных из состава Куйбышевской (ныне Самарской) и Пензенской областей.
Территория новорожденной области составляла 35квадратных километров, с общим населением 110 тысяч человек, проживавших в 2 городах, 10 рабочих поселках и 2000 прочих населенных пунктах.
Указ от 19 января 1943 года подписал председатель Президиума Верховного Совета СССР Михаил Иванович Калинин. Каким же был тот давний день? В истории мира, нашей страны? Вообще, каким он был, день 19 января 1943 года?
Надо сказать, что Ульяновская область «родилась» в  интересный день. В этот день церковь празднует Богоявление, или Крещение Господне, великий праздник, глубоко вкоренившийся в народную традицию: тут и крещенские морозы, и купание в проруби, и процессии «за святою водой». Ночь была ясной и безветренной с морозом в 25 градусов.
Воюющий с нацистской Германией Советский Союз с оптимизмом встречал 19 января 1943 года. Накануне, 18 января, советские войска освободили город Шлиссельбург и прорвали блокаду Ленинграда. До окончательного ее снятия было еще очень далеко. В то же время неотвратимо сжималось кольцо окружения вокруг немецких войск под Сталинградом, до окончательной ликвидации ее оставалось менее двух недель! Таковы они были, военные будни.
Ульяновск все силы отдавал «для фронта и Победы». Колхозы собирали урожай, патронный завод днями и ночами изготавливал патроны и снаряды, автомобильный завод выпускал в сутки почти 100 машин! Трудились все – от мала до велика, не покладая своих рук. Об их подвиге нам теперь напоминает Обелиск славы, что на площади 30-летия Победы. Но тогда, зимой 1943 года, до этих спокойных дней было еще так далеко…
В суете военных будней новость о том, что теперь на карте страны появилась Ульяновская область, стала известна самим ульяновцам только 18 февраля 1943 года, когда  в газете опубликовали кремлевский указ об образовании новой области. 
Первым руководителем Ульяновской области стал 34-летний уроженец Читинской области Иван Николаевич Терентьев, который очень плодотворно потрудился на благо Ульяновского края в тяжелую и героическую эпоху военных и первых послевоенных лет.  
В той, военной и послевоенной, начальной истории Ульяновской области поражает оптимизм и энтузиазм властей и простых жителей. Меньше чем за месяц до начала решающей Курской битвы, 8 июня 1943 года, Ульяновский горисполком утвердил перечень работ по благоустройству вновь образованного областного центра: здесь и реконструкция Нового Венца, и устройство фуникулера к волжским пристаням, и пуск трамвая. Все делалось для того, чтобы в эти суровые годы людям было хоть немного радостнее жить и ждать Победы, о которой первыми узнали курсанты военных училищ, и уже потом 9 Мая 1945 года эта великая весть разлеталась изо всех громкоговорителей города и области.
И вот с тех пор минуло уже 74 года. Больше нет на карте мира страны под названием СССР, но история России и Ульяновской области продолжается. Особенно важно то, что именно нам с вами предстоит творить ее историю и стараться делать жизнь лучше, интереснее и счастливее.


